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Biuletyn EAN, zima 2025 r.

Drodzy członkowie EAN,

Czytacie ostatni biuletyn z 2025 roku. Pozwólcie mi nie tylko 
podsumować ten rok, ale także podziękować Wam za owocną 
współpracę. Dla Europejskiej Sieci ds. Starzenia się był to rok 
pełen sukcesów. Powitaliśmy 22 nowych członków z 12 

krajów.
Ciężko pracowaliśmy nad dwoma kompleksowymi raportami:
„W kierunku ram zrównoważonego, sprawiedliwego i 
odpowiedzialnego finansowania opieki nad osobami 
starszymi w Unii Europejskiej” oraz sprawozdaniu 
uzupełniającym na temat cyfryzacji w sektorze opieki 
długoterminowej, które zostanie przedstawione na początku 
2026 r.

Powołaliśmy również europejską grupę roboczą ds. warunków życia i środowiska osób starszych.

W 2026 r. planujemy dwa spotkania członków w Neapolu (maj) i Warszawie (jesień), a także kilka 
webinariów dla naszych członków. Przygotowujemy się również do spotkania w 2026 r. z komisarz Roxaną 
Mînzatu. Ponadto weźmiemy udział w kolejnym kongresie Global Ageing Network w 2027 r., który 
odbędzie się w Europie, w Pradze.

W 2025 r. odbyło się wiele innych działań. Wszystkie z nich przedstawimy w
raporcie rocznym za rok 2025, który wkrótce Państwo otrzymają.

W imieniu całego zespołu EAN życzymy Państwu radosnych świąt i cieszymy się na dalszą 
współpracę w nadchodzącym roku.

Jiri Horecky
Prezes i dyrektor generalny EAN
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Rodzina EAN – nowi członkowie

Z przyjemnością informujemy, że rodzina EAN nadal się 
powiększa. W ciągu ostatnich miesięcy powitaliśmy nowych 
członków, którzy podzielają naszą misję poprawy jakości 
opieki, wsparcia i usług w całej Europie.

Dane kontaktowe wszystkich nowych i dotychczasowych członków można znaleźć na interaktywnej mapie 
na stronie internetowej EAN, gdzie członkowie są wymienieni według krajów.

Jeśli są Państwo zainteresowani członkostwem, prosimy o kontakt pod adreseminfo@ean.care .

Wśród naszych nowych członków znajdują się (zatwierdzeni na dzień 1 stycznia 2026 r.):
· Anume – Czechy

· Cyprus Third Age Observatory – Cypr
· Workforce Edge Consulting Inc. – Belgia

· Senior Care Service Kft. – Węgry
· Clementas – Czechy

· Dementalent – Holandia

Podsumowanie Światowego Kongresu Starzenia 
się poświęconego opiece 
długoterminowej w Bostonie

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
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mailto:info@ean.care


22.12.25 11:48

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb

Biuletyn EAN – zima 2025

3/13

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb


22.12.25 11:48

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb

Biuletyn EAN – zima 2025

4/13

Jako prezes Europejskiej Sieci ds. Starzenia się miałem zaszczyt dołączyć do liderów usług dla osób 
starszych z ponad 20 krajów podczas Światowego Kongresu Starzenia się 2025 poświęconego 
opiece długoterminowej w Bostonie. To wyjątkowe spotkanie, zorganizowane w połączeniu z 
Biennalną Konferencją Global Ageing
Network i corocznym spotkaniem LeadingAge – po raz kolejny pokazało, że kiedy społeczność 
globalna się spotyka, wpływ tego wydarzenia sięga daleko poza sale konferencyjne.

Podczas otwarcia wspólnej konferencji 2 listopada przewodniczący zarządu Global Ageing Network 
Vic Rayner oraz prezes i dyrektor generalny LeadingAge Katie Smith Sloan powitali 
międzynarodową społeczność przesłaniem, z którym głęboko się zgadzam: nasze wyzwania mogą 
różnić się formą, ale nie istotą
. Starzenie się jest zjawiskiem powszechnym, dlatego nasze działania muszą być równie 
zjednoczone. Ich słowa doskonale oddają to, w co od dawna wierzymy w Europie: postęp w opiece 
nad osobami starszymi musi być globalny, wzajemnie powiązany i ciągły.

Przez cały tydzień sesje poświęcone perspektywom międzynarodowym łączyły doświadczenia z 
Australii, Chin, Indii, Kenii, Belgii i wielu innych krajów. Dyskutowaliśmy o miastach przyjaznych 
osobom starszym, ścieżkach kariery zawodowej, etyce sztucznej inteligencji, współpracy w zakresie 
danych i opiece środowiskowej. Każdy temat odzwierciedlał tę samą prawdę: różnorodność wzmacnia 
innowacyjność.

Opuszczając Boston, czułem nową energię i przekonanie. Temat konferencji „Ripples of Impact” 
(Fale wpływu) to coś więcej niż tylko slogan — to trafne odzwierciedlenie tego, co można osiągnąć 
dzięki globalnej współpracy. Każdy podzielony pomysł, każda nawiązana relacja, każda innowacja 
wywołuje fale, które
wzmacniają życie osób starszych na całym świecie.

Z wielkim entuzjazmem kieruję serdeczne zaproszenie do wszystkich kolegów, partnerów i przyjaciół:

Dołączcie do nas podczas kolejnego Światowego Kongresu 
Starzenia się i Długoterminowej Opieki

długoterminowej opieki, który odbędzie się w dniach 7–9 
września 2027 r. w Pradze (Czechy)

Organizowanym wspólnie przez Global Ageing Network, European Ageing Network i Czeskie 
Stowarzyszenie dostawców usług socjalnych. Kontynuujmy dialog, pogłębiajmy współpracę i wspólnie 
kształtujmy przyszłość starzenia się.

Jiri Horecky
Prezes i dyrektor generalny EAN

Ostateczny raport EAN dotyczący 
finansowania zostanie opublikowany w 

styczniu 2026 r.
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Ponad półtora roku temu grupa robocza ds. finansowania rozpoczęła analizę możliwości utrzymania 
odpowiedniego finansowania opieki nad osobami starszymi w przyszłości. Ze względu na starzenie 
się społeczeństwa rośnie zapotrzebowanie na opiekę, wsparcie i odpowiednie warunki mieszkaniowe dla 
osób starszych. Jednocześnie widoczne stają się ograniczenia finansowania publicznego.

Grupa robocza zbadała możliwości połączenia finansowania prywatnego z finansowaniem 
publicznym. Jakie warunki wstępne i zasady są ważne w tym zakresie? Jakie formy finansowania 
prywatnego istnieją w krajach europejskich? Grupa robocza zorganizowała
kilka spotkań w celu dalszego opracowania tej kwestii. Doświadczenia członków związane z różnymi
formami finansowania były również omawiane na różnych spotkaniach członków EAN. Po 
opublikowaniu raportu w przyszłym miesiącu zostanie on również przedstawiony różnym 
zainteresowanym stronom w Unii Europejskiej. Raport wspiera również członków EAN w 
omawianiu tego tematu z zainteresowanymi stronami w ich własnych krajach.

Aad Koster
Wiceprezes EAN

Najważniejsze informacje o projekcie

Walne zgromadzenie WELL CARE w Kopenhadze

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
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Trzecie walne zgromadzenie projektu WELL CARE odbyło się w dniach 2–3 grudnia 2025 r. w 
Kopenhadze, w hotelu Ottilia. Partnerzy projektu z całej Europy spotkali się, aby omówić postępy, 
przeanalizować opinie Komisji Europejskiej i określić
priorytety na trzeci rok realizacji.
Pierwszy dzień poświęcony był postępom projektu i podejmowaniu decyzji w ramach kluczowych 
pakietów roboczych, w tym WP2, WP3 i WP4. Dyskusje dotyczyły zakończonych zadań, przyszłych 
rezultatów i strategicznego dostosowania w ramach konsorcjum. Uczestnicy przeanalizowali również 
wyniki przeglądu technicznego i omówili zalecenia dotyczące kolejnego etapu projektu.
Drugiego dnia uwaga skupiła się na zarządzaniu projektem, krajowych działaniach BLN, rozpowszechnianiu, 
zrównoważonym rozwoju i komunikacji naukowej. Europejską Sieć ds. Starzenia się (EAN) 
reprezentowali Karel Vostrý, dyrektor EAN i kierownik projektu, oraz Vojtěch Mericka, badacz. 
Spotkanie zakończyło się wspólnym zobowiązaniem do zacieśnienia współpracy   i   maksymalizacji   
projektu      wpływu   na   długoterminową   opiekę   systemy   w całej
Europie.

Karel Vostrý
Dyrektor EAN

Więcej informacji na temat projektu WELL CARE można znaleźć tutaj.

Finansowany przez Unię Europejską (umowa o dotację nr 101137468). Wyrażone poglądy i opinie są 

jednak wyłącznie poglądami i opiniami autorów i nie muszą odzwierciedlać poglądów i opinii Unii 

Europejskiej lub Agencji Wykonawczej ds. Zdrowia i Cyfryzacji. Ani Unia Europejska, ani organ 

przyznający dotację nie ponoszą za nie odpowiedzialności.

Budowanie kompetencji i ścieżek rekrutacji w zakresie opieki 
długoterminowej w Europie (B-Care)

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
https://lampforum.org/
https://wellcare-project.eu/
https://wellcare-project.eu/
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Szybkie starzenie się społeczeństwa europejskiego powoduje bezprecedensowy wzrost 
zapotrzebowania na usługi opieki długoterminowej
, jednak sektor ten boryka się z poważnymi niedoborami kadrowymi. Do 2040 r. potrzeba będzie 
dodatkowych 13,5 mln pracowników opieki, aby utrzymać obecny wskaźnik opieki. LaMP (członek 
EAN) realizuje projekt B-Care, którego celem jest stworzenie technicznych i instytucjonalnych 
podstaw przyszłej współpracy w zakresie mobilności pracowników opieki długoterminowej.

Inicjatywa B-Care, trwająca 10 miesięcy do maja 2026 r., obejmuje cztery państwa członkowskie UE 
(Francję, Grecję, Irlandię i Maltę) oraz cztery kraje partnerskie (Maroko, Egipt, Bangladesz i Pakistan). 
Projekt dotyczy fundamentalnego wyzwania: chociaż asystenci opieki zdrowotnej (HCA) stanowią 
podstawę świadczenia opieki nad osobami starszymi, zawód ten ma ograniczone możliwości rekrutacji i 
brakuje mu standardowych ram odniesienia.

Projekt ma dwa główne cele:

· Po pierwsze, opracowanie wspólnych ram kompetencji dla asystentów medycznych w celu 
ustanowienia wspólnych standardów szkolenia i oceny umiejętności między wybranymi krajami UE i 
krajami partnerskimi. Ramy te pozwolą na zbliżenie oczekiwań szkoleniowych i stworzenie 
przejrzystych kryteriów rekrutacji dla pracodawców.
· Po drugie, w oparciu o to, nakreślenie projektu programu mobilności do potencjalnego wdrożenia 
w przyszłości, który promuje sprawiedliwą i zrównoważoną migrację pracowników opieki.

B-Care stworzy praktyczny plan działania na rzecz ustrukturyzowanej mobilności pracowników. 
Inicjatywa ta skupia publiczne i prywatne podmioty w celu opracowania rozwiązań korzystnych dla 
pracowników poszukujących możliwości zatrudnienia, pracodawców mających trudności z obsadzeniem 
wolnych stanowisk oraz społeczeństw potrzebujących zrównoważonych systemów opieki.

W kontekście projektu LaMP prosi o wsparcie w wypełnieniu tej krótkiej ANKIETY (zajmie to 10–15 minut). 
W razie jakichkolwiek pytań prosimy o kontakt z Salvatore Petronellą pod 
adresemspetronella@lampforum.org .

Salvatore Petronella
Kierownik ds. wiedzy i wpływu – LaMP

Walne zgromadzenie EAN w Lizbonie Dziękujemy 
za udział
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Walne zgromadzenie EAN, które odbyło się w Lizbonie w październiku 2025 r., zgromadziło członków i 
partnerów EAN na dwa intensywne i inspirujące dni dyskusji, współpracy i wymiany doświadczeń.

Chcielibyśmy podziękować wszystkim uczestnikom za aktywny udział zarówno w 
posiedzeniu Walnego Zgromadzenia, jak i w programie towarzyszącym, obejmującym wizytę w 
placówce, sesje grup roboczych i wspólną kolację. Państwa zaangażowanie i wkład po raz kolejny 
pokazały siłę społeczności EAN i nasze wspólne zaangażowanie w rozwój opieki społecznej i 
długoterminowej w całej Europie.

Wszystkie prezentacje, protokoły ze spotkań i powiązane dokumenty z posiedzenia w Lizbonie są 

teraz dostępne do pobrania online, w tym oficjalny protokół Walnego Zgromadzenia i materiały 
pomocnicze.

Już teraz czekamy na kolejne walne zgromadzenie EAN, które odbędzie się w dniach 5–6 marca 2026 
r. w Neapolu we Włoszech. Przygotowania trwają w ścisłej współpracy z naszymi włoskimi 
członkami i będziemy Was informować na bieżąco o rozwoju programu.

Czekamy na ponowne spotkanie z Państwem.

Karel Vostrý
Dyrektor EAN

Global Ageing Network opublikowało raport roczny za 
rok 2025

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
https://www.ean.care/en/articles/general-assembly-meeting-in-lisbon
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Global Ageing Network (GAN) opublikowało raport roczny za rok 2025, w którym podkreślono 
najważniejsze osiągnięcia minionego roku, w tym globalne działania promocyjne, inicjatywy dotyczące 
siły roboczej i technologii oraz udaną wspólną konferencję w Bostonie, która zgromadziła specjalistów 
ds. usług dla osób starszych z ponad 20 krajów.

Jako członek Globalnej Sieci ds. Starzenia się (GAN), Europejska Sieć ds. Starzenia się (EAN) ceni 
sobie tę stałą współpracę międzynarodową i wspólne zaangażowanie na rzecz poprawy jakości 
życia osób starszych na całym świecie.

Pełny raport roczny jest dostępny online i zawiera przegląd działań, partnerstw i priorytetów GAN na 
nadchodzący rok.

Raport roczny GAN można przeczytać 

tutaj. Karel Vostrý
Dyrektor EAN

LTCF Het Heiveld nagrodzone w Parlamencie 
Europejskim za ekologiczną opiekę 
nad osobami starszymi

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
https://globalageing.org/
https://7f5007b6.flowpaper.com/GAN2025AnnualReportv81225/#page%3D1
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LTCF Het Heiveld (służba publiczna miasta Gandawa, członek EAN, Belgia) otrzymało prestiżową 
nagrodę i wyróżnienie w Parlamencie Europejskim w Brukseli za swoje wysiłki na rzecz poprawy jakości 
życia swoich mieszkańców. Nagrody New European Bauhaus Prizes 2025 zostały
30 września.

Het Heiveld zajął drugie miejsce w kategorii „ponowne połączenie z naturą” i został wybrany spośród 
setek projektów z całej Europy. Green Elderly Care to projekt mający na celu poprawę jakości życia 
mieszkańców domów opieki długoterminowej poprzez stworzenie zielonego, różnorodnego 
biologicznie środowiska, które sprzyja interakcjom społecznym, uczestnictwu i poczuciu przynależności. 
Badania naukowe potwierdzają, że znaczące działania oparte na naturze, różnorodność 
biologiczna i silne więzi społeczne przyczyniają się
do dobrego samopoczucia.

Projekt ma charakter integracyjny i partycypacyjny, dzięki czemu wszyscy mieszkańcy – 
niezależnie od potrzeb fizycznych, psychicznych czy społecznych – mogą czerpać z niego korzyści. 
Aktywne zaangażowanie mieszkańców, rodzin i personelu wzmacnia autonomię i proces 
podejmowania decyzji.

Śledź LTCF Het Heiveld na Facebooku i odwiedź ich stronę internetową, aby uzyskać więcej informacji.

Geert Roggeman
LTCF Het Heiveld – dyrektor

Łączenie zdrowia, opieki i technologii w europejskiej 
transformacji długowieczności

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
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Naukowcy z Age-It, Marco Albertini, Filippo Cavallo i Antonio Cherubini, opublikowali nowy artykuł, w którym 
podkreślają pilną potrzebę lepszego połączenia opieki zdrowotnej, opieki społecznej i innowacji 
technologicznych w odpowiedzi na starzenie się społeczeństw europejskich.

Opierając się na najnowszych badaniach i dialogu ekspertów, autorzy twierdzą, że fragmentaryczne 
systemy i izolowane interwencje nie są już wystarczające. Zamiast tego wzywają do stosowania 
zintegrowanych podejść skoncentrowanych na osobie, które wspierają osoby starsze, uznają i 
wzmacniają pozycję
nieformalnych opiekunów oraz zapewniają, że technologia służy ludziom, a nie zastępuje ich.

W artykule podkreślono również znaczenie profilaktyki w całym cyklu życia, zmniejszenia 
nierówności terytorialnych w zakresie opieki oraz wyeliminowania rozbieżności między wynikami 
badań a wdrażaniem polityki.

Pełny artykuł można przeczytać tutaj.

Karel Vostrý
Dyrektor EAN

Cypryjskie Obserwatorium Trzeciego Wieku 
otrzymuje nagrodę Human Rights Award 
2025

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
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Z przyjemnością informujemy, że Cypryjskie Obserwatorium Trzeciego Wieku (CTAO), które od 1 
stycznia 2026 r. stanie się członkiem Europejskiej Sieci ds. Starzenia się, otrzymało od Ministerstwa Spraw 
Zagranicznych Republiki Cypryjskiej nagrodę „Stella Souliotis” w dziedzinie praw człowieka za rok 
2025.

Nagroda ta stanowi uznanie dla długoletniego zaangażowania CTAO w ochronę praw, godności i 
równości osób starszych, a także dla jego działań na rzecz zwalczania dyskryminacji ze względu na 
wiek, zaniedbań, przemocy i wykluczenia społecznego. Ceremonia wręczenia nagrody odbyła się 17 
grudnia 2025 r. w Ministerstwie Spraw Zagranicznych na Cyprze.

Pełny artykuł można przeczytać tutaj.

5–6 maja 2026 r. – Walne zgromadzenie EAN – Neapol (Włochy)

16 marca 2026 r. w godz. 13:00–14:00 – Webinarium EAN: NIS2 i 
cyberbezpieczeństwo w usługach społecznych

Biuletyny EAN w wielu językach

https://ean.ecomailapp.cz/campaigns/render/3/309b0f2030876f40fdc71028318061eb
https://www.ctaobservatory.org/en/post/the-cyprus-third-age-observatory-receives-the-human-rights-award-for-2025
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Biuletyny EAN są obecnie tłumaczone maszynowo i dostępne w języku angielskim, francuskim, 
hiszpańskim, niemieckim, polskim i czeskim.

Prosimy o udostępnienie biuletynów swoim członkom, aby pomóc im lepiej zrozumieć działalność 
EAN.

Wszystkie wydania są zawsze dostępne tutaj.

O EAN

Europejska Sieć ds. Starzenia się (EAN) zrzesza ponad 13 000 podmiotów świadczących usługi 
opiekuńcze w 30 krajach europejskich, w tym organizacje nastawione na zysk, organizacje non-profit i 
organizacje publiczne. Wspólnie pracują one nad poprawą jakości życia osób starszych poprzez 
zapewnienie wysokiej jakości mieszkań, usług i opieki. Ich działania są odpowiedzią na poważne 
zmiany demograficzne spowodowane wydłużeniem średniej długości życia i niskim wskaźnikiem 
urodzeń, które mają znaczący wpływ na gospodarkę, zabezpieczenie społeczne, systemy opieki 
zdrowotnej, rynek pracy i inne obszary.

www.ean.care

EAN dziękuje swoim partnerom za wsparcie w 2025 roku

Chcesz być na bieżąco z naszymi najnowszymi wiadomościami? Zapisz się do newslettera 

EAN:info@ean.care Nie chcesz już otrzymywać naszych wiadomości e-mail? Wypisz się 

tutaj.
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